

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 63.

Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видъ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣчка при подпискѣ не принимается. Подписки въ уездныхъ городахъ плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть доставлена по одному рублю за тиражъ, — съ вылетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Удѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонцкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за заглавныя частіи объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ началомъ строки въ одинъ столбець.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обязательнымъ именемъ и адресомъ автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить по помѣщенной статьѣ обратнѣ, прилагаютъ при статьѣ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНІЕ

Часть официальныхъ. Высочайшее повелѣніе. Общія условія коллективнаго страхованія. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Санитарное состояніе учебныхъ заведеній. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Иллюстрация печати. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ установленіи штатовъ центральному управленію Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, науки и торговли, законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министерства Народнаго Просвѣщенія объ установленіи штатовъ центральному управленію Министерства Народнаго Просвѣщенія, *имѣемъ положилъ:*

I. Проектъ штата центрального управленія Министерства Народнаго Просвѣщенія представить на Высочайшее Его Императорскаго Величества утвержденіе.

II. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ законовъ постановить:

1) Министерство Народнаго Просвѣщенія составлять: а) Министръ; б) Товарищъ Министра; в) совѣтъ Министра; г) департаментъ народнаго просвѣщенія, съ состоящимъ при немъ строительнымъ комитетомъ; д) департаментъ общихъ дѣлъ, съ состоящимъ при немъ архивомъ Министерства; е) отдѣлъ промышленныхъ училищъ; ж) управление пенсіонною кассою народныхъ учителей и учительницъ; з) юрис-консульская часть; и) учебный комитетъ; і) редакция журнала Министерства; к) постоянная коммиссія народныхъ чтеній, и л) Императорская археографическая коммиссія. При Министрѣ состоятъ чиновники особымъ порученіямъ, по штату.

2) Въ составъ совѣта Министра, сверхъ лицъ, указанныхъ въ статьѣ 43 учрежденія Министерствъ (сводъ зак., т. I ч. 2, по изд. 1902 г.), входить директоръ департамента общихъ дѣлъ и управляющій отдѣломъ промышленныхъ училищъ.

3) Дѣлопроизводство въ совѣтѣ Министра Народнаго Просвѣщенія возлагается на департаментъ общихъ дѣлъ, а по дѣламъ пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ — на управленіе оной.

4) Департаментъ народнаго просвѣщенія составляютъ директоръ, вице-директоръ, заведующій врачебно-санитарной частью учебныхъ заведеній, дѣлопроизводитель и прочіе чины по штату.

5) Вѣдѣнію департамента народнаго просвѣщенія подлежатъ дѣла, касающіяся всѣхъ учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія, вромѣ промышленныхъ, а также учебныхъ учреждений и обществъ сего вѣдомства.

6) Строительный комитетъ состоитъ изъ архитектора департамента народнаго просвѣщенія и отдѣла промышленныхъ училищъ и заведующаго врачебно-санитарною частью учебныхъ заведеній. Въ засѣданіяхъ комитета принимаютъ участіе, на правахъ членовъ, по дѣламъ, ихъ касающимся, также и дѣлопроизводители означенныхъ департаментовъ и отдѣловъ.

7) Штатъ записаны въ № 85 «Собр. узак.» и распор. Правительствъ, 31 мая 1904 г.

7) Въ строительномъ комитетѣ председательствуетъ по дѣламъ учебныхъ заведеній, подвѣдомственныхъ департаменту народнаго просвѣщенія (ст. 5), директоръ сего департамента, а по дѣламъ промышленныхъ учебныхъ заведеній (чт. 17) — управляющій отдѣломъ промышленныхъ училищъ.

8) Предсѣдательствующему въ строительномъ комитетѣ предоставляется приглашать въ засѣданіи комитета лицъ, участіе коихъ въ обсужденіи дѣла можетъ оказаться полезнымъ.

9) На строительный комитетъ возлагается выработка типовъ построекъ для учебныхъ заведеній и общаго плана ихъ сооруженія, рассмотрѣніе проектовъ построекъ и строительныхъ сметъ и обсужденіе всѣхъ вообще возникающихъ по Министерству вопросовъ, касающихся строительной части.

10) Дѣлопроизводство въ строительномъ комитетѣ возлагается на департаментъ народнаго просвѣщенія или отдѣлъ промышленныхъ училищъ по принадлежности (ст. 7).

11) Департаментъ общихъ дѣлъ составляетъ директоръ, вице-директоръ, дѣлопроизводитель и прочіе чины по штату.

12) Къ предметамъ вѣдѣнія департамента общихъ дѣлъ относятся: а) дѣла объ опредѣленіи въ службу и къ должностямъ и увольненіи въ отпуски, отъ службы и отъ должностей чиновъ вѣдомства народнаго просвѣщенія, назначаемыхъ Высочайшею властью и властью Министра; б) дѣла о Высочайшихъ наградахъ и пенсіяхъ всѣхъ чиновъ вѣдомства; в) составленіе финансовыхъ сметъ доходовъ и расходовъ и сметъ специальныхъ средствъ Министерства; г) счетоводство по кредитамъ и специальнымъ средствамъ вѣдомства, въ томъ числѣ и по особой суммѣ, составленной при департаментѣ для покрытія расходовъ по учебному комитету; д) составленіе всеподлинныхъ отчетовъ по Министерству; е) собраніе, разработка и изданіе статистическихъ свѣдѣній; ж) дѣлопроизводство по заглаванію изданіемъ газетъ: «С.-Петербургскія Вѣдомости» и «S.-Petersburger Zeitung», и з) общія регистратура.

(Окончаніе будетъ).

ОБЩІЯ УСЛОВІЯ

коллективнаго страхованія, заключаемаго на основаніи ст. 52 закона 2-го Юня 1903 г. («Собр. узак.» № 81, ст. 912).

(Утвержденъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ 22-го декабря 1903 г.)

ПРАВИЛА

о пенсіонныхъ книжкахъ.

(Окончаніе см. № 63).

§ 3. Въ случаѣ потери пенсіонной книжки, объ этомъ должно быть заявлено правленію общества непосредственно или черезъ посредство ближайшаго къ мѣсту жительства пенсіонера агента общества, причѣмъ правленіе публикуетъ о потерѣ, за счетъ заявителя, въ вѣдомостяхъ той мѣстности, гдѣ свидѣтельство утеряно. Если въ теченіе шести мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи книжка не будетъ предъявлена, то она считается уничтоженною и взаимѣ ей правленіе общества выдаетъ новую книжку съ отмѣткой, что она представляетъ повтореніе выданной ранѣе.

§ 4. Ежегодно въ январѣ и юль мѣсяцахъ пенсіонеры обязаны представлять въ правленіе или ближайшему по мѣсту ихъ жительства агенту общества удостовѣреніе въ томъ, что пенсіонеры находятся еще въ живыхъ, а въ удостовѣреніяхъ, доставляе-

мыхъ вдовами потерпѣвшихъ рабочихъ, что онѣ не вступили въ бракъ. Удостоверенія эти выдаются полиціей, земскими начальниками, или соответствующими имъ должностными лицами, а равно волостными правленіями или соответствующими учрежденіями. При непредставленіи означенныхъ удостовѣреній общество имѣетъ право приостановиться производствомъ пенсіонныхъ платежей, впредь до представленія удостовѣреній.

§ 5. Сроки пенсіонныхъ платежей назначаются по взаимному соглашенію общества и пенсіонера. Если соглашенія не послѣдуетъ, то пенсія уплачивается ежемѣсячно за каждый мѣсяць впередъ.

§ 6. Лицо, получающее пенсію, выдаетъ соответствующую въ томъ росписку, а лицо, выдающее пенсію, дѣлаетъ отмѣтку о произведенной выдачѣ въ самой книжкѣ. Пенсія уплачивается, по желанію пенсіонера, въ кассѣ правленія общества или у ближайшаго къ мѣсту жительства пенсіонера агента общества. По письменному же заявленію пенсіонера, пенсія высылается ему по почте, причѣмъ всѣ расходы по пересылкѣ падаютъ на счетъ пенсіонера.

§ 7. Причитающіеся пенсіонные платежи, не полученные по какимъ-либо причинамъ пенсіонеромъ, въ случаѣ смерти его, выдаются его законнымъ наследникамъ. За несвоевременно, не по вѣнѣ общества, полученныя пенсіи общество никакихъ процентовъ не платитъ и если въ продолженіе десяти лѣтъ со дня срока не будетъ предъявлено требованіе о выдачѣ подлежащей къ уплатѣ суммы, то таковая поступаетъ въ пользу общества.

§ 8. Если пенсіонеромъ является само потерпѣвшее отъ несчастнаго случая лицо, то въ теченіе трехъ лѣтъ со дня первоначальнаго назначенія пенсіи какъ общество, такъ и пенсіонеръ имѣютъ право требовать медицинскаго его переосвидѣтельствованія для опредѣленія состоянія его трудоспособности въ цѣляхъ измѣненія условной или присужденной пенсіи, или отказа въ ней, соответствующимъ обнаружившимся обстоятельствамъ. Если свѣдѣніемъ переосвидѣтельствованія явится измѣненіе размѣра пенсіи, то выданная ранѣе пенсіонная книжка замѣняется новою.

§ 9. Сила пенсіонной книжки прекращается:

1) смертью лица, коему была назначена пенсія, 2) вступленіемъ пенсіонера въ монашество, 3) лишеніемъ его всѣхъ правъ состоянія и 4) наступленіемъ указаннаго въ книжкѣ срока.

§ 10. При вступленіи вдовы, получающей пенсію по случаю смерти потерпѣшаго мужа, въ новый бракъ, причитающаяся ей пожизненная пенсія замѣняется единовременною выдачею въ суммѣ равной тройному размѣру слѣдующихъ годовыхъ пенсіонныхъ платежей.

§ 11. Если пенсіонеръ иностранный подданный, то при выѣздѣ его, а равно членовъ его семейства изъ предѣловъ Россіи, причитающаяся имъ пенсія замѣняется единовременною выдачею въ суммѣ, равной тройному размѣру годовыхъ пенсіонныхъ платежей, если до срока, на который пенсія причитается или назначена, остается три года или болѣе; если же до означеннаго срока остается менѣе трехъ лѣтъ, то выдается единовременно пенсія за все оставшееся до срока время.

§ 12. По взаимному соглашенію пенсіонера и общества, пенсія въ теченіе всего ука-

заннаго въ пенсіонной книжкѣ срока можетъ быть замѣнена единовременною выдачею, исчисленною на основаніяхъ, въ указанныхъ ст. 19 упомянутыхъ правилъ 2 Юня 1903 г. (Прав. Вѣст. № 89).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

29-го мая 1904 г. № 41.

По вѣдомству Министерства Юстиціи. Назначается прокуроръ Петрозаводскаго окружнаго суда, коллежскій совѣтникъ Владиславлевъ — членомъ Варшавской судебной палаты.

Приказы Олонецкаго Губернатора.

1 Юня 1904 года.

Опредѣляется поручикъ запаса Меминскій старшимъ чиновникомъ особымъ порученіемъ при Олонцкомъ Губернаторѣ.

2 Юня 1904 года.

Перемещаются Начальникъ Лодейнопольской тюрьмы коллежскій Ассесоръ Бѣляевъ и столоначальникъ Лодейнопольскаго полицейскаго управленія коллежскій регистраторъ Александръ Ивановъ одинъ на мѣсто другого.

Предсѣдатель Лодейнопольскаго уезднаго сѣзда, действительный статскій совѣтникъ, Картаинскій, съ разрѣшенія г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, увольняется въ двухмѣсячный отпускъ, внутри Имперіи, съ 20 сего Юня.

По Министерству Внутреннихъ Дѣлъ.

Каргопольскимъ уезднымъ фельдшеромъ, съ 20 мая сего года, опредѣленъ фельдшеръ Анатолій Вахрушевъ.

По Олонцкому Губерн. Акцизному Управленію.

Секретарь Олонецкаго губернскаго Акцизнаго управленія Алексѣй Ивановъ увольняется въ отпускъ, внутри Имперіи, съ 4 Юня на два мѣсяца.

Старшій ревизоръ акцизныхъ сборовъ Олонецкой губерніи, статскій совѣтникъ Василій Саханскій увольняется въ отпускъ въ С.-Петербургъ съ 6 сего Юня на двѣ недѣли.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ присланныхъ въ Вытегорское уѣздное по воинской повинности присутствіе метрическихъ выписокъ показаны родившіяся въ періодъ времени съ 1 октября 1882 г. по 1 октября 1883 г. нижеслѣдующія лица, подлежащая призыву къ исполненію воинской повинности въ текущемъ 1904 году, но не приписавшіяся для этого ни къ одному изъ призывныхъ участковъ Вытегорскаго уѣзда, мѣстожительство коихъ, а равно ихъ родителей присутствію не извѣстно.

По приходу Вытегорскаго Воскресенскаго собора:

1) Петръ, сынъ и д. псаломщика Вытегорскаго Воскресенскаго собора Василя Рождественскаго.

2) Николай, сынъ вдовы отставнаго рядового Анны Никитиной Сошиной.

3) Иванъ, сынъ кондуктора Десятинскаго отдѣленія Вытегорскаго округа путей сообщенія Ивана Александрова Калыня.

4) Владиміръ, сынъ дѣлопроизводителя управленія Вытегорскаго уѣзднаго воинскаго начальника штабсъ-капитана Владиміра Алексѣевича Толмачева.

5) Германъ, смятъ почталюна Вытегорской почтовой конторы Андрея Александрова. По Исаевскому приходу:

6) Иванъ, смятъ и. д. псаломщика Александра Андреева Пилинского.

Всѣдствие сего Вытегорское уѣздное по воинской повинности присутствие проситъ всѣ мѣста и лица, имѣющія свидѣнія о мѣстожительствѣ поименованныхъ выше молодыхъ людей и о припискѣ ихъ къ призывнымъ участкамъ другихъ уѣздовъ, сообщить таковыя сему присутствію.

Если же окажется, что лица эти нигде по отбыванію воинской повинности еще не приписаны, то потребовать отъ нихъ таковой приписки.

О межевыхъ работахъ въ Олонечной губерніи въ 1904 году.

Олонечное губернское правленіе, по губернской чертежной, на основаніи 293 ст. X т. ч. 2 ч. св. зак. меж. над. 1893 г., сямъ объявляетъ, что согласно журнальнаго постановленія губернскаго правленія, состоявшагося 30 мая 1904 г. за № 55, въ теченіи лѣта сего года, поручено къ исполненію въ натурѣ, г. уѣздному землемѣру Олонечной губерніи Олѣховскому, дѣло по отграниченію земель крестьянскаго надѣла деревни Рѣчки, Мирошкинской волости, въ дачѣ, Лодейнопольскаго, 46 участка, Пиринскаго погоста, села Максимкова съ деревнями и пустошами отъ владѣній дворянина Ивана Ивановича Лутохина и что производство означенныхъ выше работъ г. Олѣховскимъ опредѣлено начать въ первыхъ числахъ іюля мѣсяца. (3—1)

Отъ педагогическаго совѣта Вытегорской женской гимназіи объявляется, что пріемъ въ августѣ мѣсяцѣ (16-го) будетъ только въ подготовительный, первый и четвертый классы.

Т о р г и .

С.-Петербургскою портовою таможеню назначены изустные въ 12 часовъ дня 12 іюня 1904 года торги и 15 числа того же мѣсяца переторжка, въ присутствіи таможи (Гутуевскій островъ) на дрежажныя, канализаціонныя, мостовыя и бетонныя работы, всего на сѣмѣтную сумму 209608 руб., а также на поставку рѣшетки, воротъ и калитокъ желѣзно-кузнечной работы на сумму 12792 руб.

Желающіе принять участіе въ торгахъ и переторжкѣ приглашаются подать оплаченныя гербовымъ сборомъ заявленія съ приложеніемъ залога, только наличными деньгами или процентными бумагами, въ размѣрѣ 10% подрядной суммы, и документовъ о своемъ званіи.

Смѣты, чертежи и кондиціи какъ общія, такъ и спеціальныя, на означенныя работы заинтересованныя лица могутъ разсматривать въ таможнѣ во всѣ присутственные дни съ 10 до 4 часовъ дня. (3—3)

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургской первой гимназіи приглашаетъ лицъ, желающихъ взять на себя подряды въ 1904 г.

1) на ремонтныя работы по зданіямъ гимназіи на сумму до 6271 р.

2) на поставку для гимназіи дровъ березовыхъ, однополѣвннхъ, горныхъ до 700 саж. и сосновыхъ до 250 саж.

3) на очистку сѣнга и мусора со дворовъ и улицъ гимназіи съ 1 іюля 1904 г. по 1 іюля 1905 г.

Условія подряда можно видѣть въ канцеляріи гимназіи (Ивановская 7) отъ 9 часовъ утра до 12 часовъ дня ежедневно, кромѣ праздниковъ.

Торги назначаются въ канцеляріи гимназіи на 10 іюня; на дрова—въ 11 часовъ, на ремонтныя работы—въ 12 часовъ и на очистку нечистотъ—въ 1 часъ дня и переторжка на 17 іюня въ тѣ же часы. (3—3)

При семъ № прилагаются особыя прибавленія о размѣрѣ лицъ имѣній и капиталовъ къ №№: 35-му Вольянскихъ, 22-му Ковенскихъ и 22-му Владимірскихъ Губерн. Вѣдомостей 1904 г.

За Вице-Губернатора,

Старшій Совѣтникъ И. Благовѣстскій.

Секретарь С. Биллевъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, 6 сего іюня, послѣ Божественной литургіи, была отслужена панихида по убитомъ Финляндскомъ генералъ-губернаторѣ Николаѣ Ивановичѣ Бобриковѣ, Предѣ панихидой о. епархіальнымъ наблюдателемъ свѣщ. Н. К. Чуковымъ была сказана краткая рѣчь, въ которой онъ разъяснилъ прирѣзываемыя о заслугахъ Бобрікова.

Въ среду, 2-го іюня, какъ уже сообщалось въ предыдущемъ номерѣ, закончился учебный годъ въ здѣшнихъ мужской и женской гимназіяхъ. Въ 11 ч. утра о. ректоромъ духовной семинаріи архимандритомъ Фаддеемъ, въ сослуживіи со свѣщ. о. Сергѣемъ Дегожскимъ, при двухъ діаконахъ, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе, на которомъ присутствовали педагогическій персоналъ обѣихъ гимназій съ директоромъ В. А. Канскимъ во главѣ, начальница женской гимназіи Д. И. Ульяшеникова, воспитанницы и воспитанники епархіальныхъ классовъ. Въ заключеніе молебствія о. ректоръ обратился къ окончившей курсъ молодежи съ напутственнымъ словомъ, въ которомъ указалъ на существующія въ послѣднее время различныя ученія, подрывающія религіозныя и нравственные устои жизни. Выяснивъ сущность ихъ и несостоятельность самыхъ теорій, о. ректоръ противопоставилъ имъ истину исполненнаго высокаго идеализма христіанскаго ученія и доводы замѣчательныхъ богослововъ. Прекрасное, убѣдительное слово о. архимандрита Фаддея произвело на слушателей сильное впечатлѣніе.

По окончаніи молебствія всѣ собравшіеся въ церкви перешли въ актовыи залъ, гдѣ о. ректоръ роздалъ бывшимъ ученикамъ и ученицамъ пожертвованныя имъ книги религіозно-нравственнаго содержанія и благословилъ молодыхъ людей на предстоящій имъ жизненный путь. Затѣмъ директоръ гимназіи, поздравивъ окончившихъ курсъ, обратился къ нимъ съ рѣчью, въ которой объяснилъ значеніе полученнаго ими въ гимназіи образованія и, обративъ вниманіе на ихъ корректное поведеніе и серьезное отношеніе къ ученическимъ обязанностямъ, выразилъ пожеланіе, чтобы изъ нихъ вышли добрые и истинно-преданные Царю и Отечеству граждане. Скромное торжество завершилось раздачей аттестатовъ зрѣлости, исполненіемъ гимна, общимъ благословеніемъ о. ректора и добрымъ напутствіемъ молодежи со стороны инспектора и преподавателей.

Въ истекшемъ учебномъ году получили аттестаты зрѣлости 17 воспитанниковъ: изъ нихъ одинъ, Веніаминъ Свирскій, окончилъ съ отличіемъ и награжденъ серебряною медалью.

Изъ 214 ученицъ, числившихся въ женской гимназіи къ концу минувшаго учебнаго года, по постановленію совѣта въ зазданіи 31 мая переведены въ слѣдующіе классы, выдержали выпускныя и окончательныя испытанія 175, (82,2%) назначены экзамены послѣ лѣтнихъ каникулъ 34 (16%) воспитанницамъ, оставлено на второй годъ въ тѣхъ же классахъ 5 (2,3%), награды опредѣлены 32 ученицамъ. Что касается выпускныхъ и окончательныхъ испытаній, то результаты ихъ представились въ такомъ видѣ: всѣ 16 ученицъ VII класса успѣшно выдержали экзамены и удостоены аттестатовъ. При этомъ 4 ученицы окончили общій курсъ съ отличіемъ и, одна изъ нихъ (Попова Екатерина) награждена золотой медалью, три (Осмоловская Марія, Щедрова Тамара и Юрша Марія) серебряными. Согласно циркулярному по округу распоряженію отъ 17 января 1904 года, получили аттестаты съ правомъ поступленія въ VIII классъ и выбора любой изъ двухъ спеціальностей 7 ученицъ, съ правомъ поступленія въ VIII классъ и выбора лишь одной спеціальности 5 ученицъ, безъ права поступленія въ VIII классъ—4 ученицы.

Восьмой педагогическій классъ окончили всѣ 15 воспитанницъ, изъ нихъ 5 удостоены аванія домашней наставницы (Кокушина Антонина, Озерова Надежда, Кирикова Евгенія, Новожилова Александра и Карловичъ Антонина); остальные 10 ученицъ получили свидѣтельства со званіемъ домашней учительницы (Амеянцкая Ольга, Румянцова

Александра, Яхонтова Александра, Карпова Клавдія, Шейковская Марія, Мухина Александра, Махова Ольга, Махова Анна, Полякова Анна, Туманова Марія).

Назначенное при губернской управѣ, въ первыхъ числахъ іюня, агрономическое совѣщаніе, какъ мы слышали, не состоялось за неавкою уѣздныхъ агрономовъ; это уже второе по счету приглашеніе на совѣщаніе, несостоявшееся въ этомъ году.

Въ пособіе ткацкой мастерской Повѣнецкаго уѣзднаго земства министерствомъ земледѣлія въ текущемъ году отпущена сумма въ 300 рублей.

Заготовленныя по распоряженію Петрозаводскаго кустарнаго комитета плиты изъ Палозерскаго мрамора (40 шт.) крестьянами Петрозаводскаго уѣзда, въ окрестностяхъ деревень Тивдин и Вѣлой горы, въ скоромъ времени комитетомъ будутъ доставлены для экспертизы и оцѣнки въ департаментъ земледѣлія, въ отдѣлъ кустарной промышленности. Мраморныя плиты въ настоящее время находятся въ помѣщеніи школы кустарнаго комитета, на Бульварной улицѣ, въ д. Колосова, гдѣ онѣ приводятся въ законченный видъ пѣлировкой воскомъ.

При содѣйствіи кустарнаго комитета, крестьянами упомянутыхъ селеній мраморъ добывается въ своихъ надѣлахъ и работа его носитъ кустарный характеръ; съ цѣлью поддержки и расширенія этого промысла у уѣзднаго комитета имѣется особый фондъ. Для болѣе прочной постановки мраморнаго производства, помимо земскаго участія, необходима правительственная помощь. Кромѣ этого, желательна приглашеніе спеціалиста-техника для организаціи работъ по изготовленію мраморныхъ издѣлій, какъ это практикуется въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ, Пермской губ.

Насъ просятъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, что пріемные экзамены для желающихъ поступить въ Лоянскую низшую лѣсную школу назначены на 1, 2 и 3 сентября текущего года.

Прошенія подаются завѣдывающему школоу, лѣсничему Лоянскаго лѣсничества, въ г. Лодейное-Поле.

По обревизованіи кассы Олонечкаго Мѣстнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста 1-го іюня 1904 года членами ревизионной комиссіи: оказалось въ наличности состоитъ та самая сумма, какая значится по кассовымъ и бухгалтерскимъ книгамъ, именно 28464 р. 69½ к.; сумма эта распределяется такъ: а) расходныхъ суммъ 62 р. 52½ к., б) запаснаго капитала на надобности военнаго времени 4502 р. 18 к., в) капитала на помощь уѣзнымъ воинамъ 2249 р. 32 к., г) переходящихъ суммъ 21009 р. 35 к., д) спеціальныхъ суммъ 641 р. 32 к. Всего 28464 р. 69½ к.

Въ теченіи мая 1904 г. въ кассу управленія поступило: Членскихъ взносов: А. А. Яковлева 5 р., М. А. Колясикова 1 р., И. А. Шифа 5 р., Аксютича 5 р., Щедровой 1 р., Мошиной 1 р., Мартынова 5 р., Спиридова 5 р., Александровой 1 р., Копонко 1 р., Казанскаго 5 р., Вѣлова 5 р., Вѣловой 5 р., Романовской 1 р., Осецнскаго 5 р., Пальчинова 5 р., Левина 5 р., Богданова 5 р., Федосовой 1 р., Мегорскаго 5 р., Новикова 5 р., Пришвинца 5 р. и Троицкаго 1 р. Итого 83 рубл. ½ отъ билетовъ (серій) Госуд. казначейства 4 р. 92 к.

Пособій Обществу Краснаго Креста: отъ уѣздныхъ земствъ: Каргопольскаго 25 р. и Олонечкаго 25 р. Итого 50 р.

За откомандированіе сестеръ милосердія для ухода за больными: отъ С. Л. Новаковскаго 2 р. и Олонечкой губернской земской управы 45 р. Итого 47 руб.

Отъ завѣдующей хозяйственною частью общины сестеръ милосердія О. П. Вильбасовой полученныхъ за квартиру отъ акушерки Ратьковой 15 р.

Пожертвованій, собранныхъ земскимъ начальникомъ 2-го участка Лодейнопольскаго уѣзда въ пользу жителей Македоніи, пострадавшихъ во время послѣднихъ смутъ, 14 руб. 6 коп.

Пожертвованій, собранныхъ на нужды Краснаго Креста по случаю войны на Даль-

немъ Востока, ½ отчисленіе изъ содержания чиновъ и служащихъ въ учрежденіяхъ и тарелочнаго сбора въ церквахъ поступило 3449 руб. 47 коп.

Всего же въ теченіе мая поступило въ кассу управленія 3663 р. 45 коп.

Отрадное извѣстіе.—Помѣщенныя въ свое время замѣтки о порядкахъ на нашихъ парходахъ Петербургско—Петрозаводской и Вытегорской линій, кажется, возымѣли въ которую силу и значеніе. По крайней мѣрѣ, прибывшіе съ послѣднимъ рейсомъ парохода «Олонечъ» пассажиры съ удовольствіемъ передавали намъ свои отрадные впечатлѣнія по поводу любезнаго отношенія къ нимъ капитана и команды пароходной, ихъ вниманія и услужливости... Пріятныя извѣстія пріятно и слушать, особенно пріятно для тѣхъ, кто лично, какъ пишущій эти строки, бывалъ нѣкогда—въ недавнее, впрочемъ, время—мученикомъ царившихъ на парходахъ беспорядковъ. Для иллюстраціи расскажем хотя одинъ изъ пережившихъ въ свое время фактовъ.

...Пароходъ опшвартовался у Вознесенской пристани. Многіе изъ пассажировъ вышли на берегъ, чтобы прогуляться по бойкому Вознесенью, а нѣкоторые остались въ каютахъ, чтобы поудобнѣе расположиться на ночьлегъ... Въ 12 ч. ночи каюта 2-го класса неожиданно начинаетъ наполняться веселымъ людью, на столахъ появляются бутылки пива, начинается веселый крупный разговоръ. Часы показываютъ полночь, а затѣмъ идетъ 1-й по полуночи часъ. Говоръ частый не только не смолкаетъ, но все болѣе и болѣе увеличивается, принимая характеръ веселаго шума. Дремавшие пассажиры тревожно поднимаютъ головы, восторженно выражаютъ негодованіе, просятъ класснаго слугу удалитъ изъ каюты беспокойныхъ гостей, угрожаютъ приглашеніемъ въ каюту капитана или кассира, но... все напрасно. Законный протестъ пассажировъ остается «гласомъ вопіющаго въ пустынь» и разрѣшается выходомъ на сцену сильно опьянѣвшаго буяна, который по адресу протестующихъ пассажировъ начинаетъ посылать—стыдно сказать—цензурныя русскія слова и унимается тогда только, когда одинъ изъ пассажировъ (русская могучая натура), положительно выведенный изъ терпѣнія происходящимъ безобразіемъ и не вида никакаго распоряженія со стороны пароходной администраціи, самъ лично принялъ соотвѣтствующія мѣры въ отношеніи расхитившагося гуляки и водворилъ его на верхнюю палубу. Какое же было въ это время положеніе остальныхъ пассажировъ—особенно женщинъ и перепугавшихся дѣтей, разбужденныхъ поднявшимся крикомъ пьянаго героя.

Эта картина не единична... Нужно не только желать, но прямо и энергично требовать, чтобы пароходы хотя мало-мальски обслуживали интересы пассажировъ, гарантируя ихъ спокойствіе и безопасность во время пути отъ «разбульвавшихся буфетныхъ теросовъ» и чтобы вниманіе пароходной прислуги было одинаково деликатно какъ къ пассажирамъ 1-го класса, такъ равно и классовъ низшихъ. Очевидно.

Изъ доставленныхъ въ редакцію свѣдѣній о времени вскрытія важнѣйшихъ озеръ и рѣкъ, находящихся въ Повѣнецкомъ уѣздѣ видно, что рѣчки очистились отъ льда въ слѣдующія числа: Повѣчанка 8 апрѣля, Кумса 1 ст. 10, Вишка 17, Уница и Шига 10, Немна 8, Хокмуса, Пажа и Выгъ 11, Лекса 9, Кумса II ст. и Суна 15, Совда 13, Лендерка 12, Онда 7, Галкша 10, Селецкая, Сонна и Сегежа 17, Лужма 16, Пяльма 8, Семча 15, Колвасть 16, Кемь 12, Тумба 17, Лужма 16, Ледма 12 и Пеняга 18 апрѣля. Озера: Онежское 20 апрѣля, Выгозеро 2 мая, Путозеро 18 апрѣля, Хашезеро 18, Лижозеро и Шайдозеро 19, Видлозеро 1-е и Видлозеро 2-е 16, Тагозеро 18, Кувнось-озеро, Тамбичь-озеро и Немозеро 17, Свитуха 18, Ажебъ губа 20, Остеръ 22, Лидозеро 18, Пальозеро 24, Сандозеро 26, Лидозеро и Пальозеро 25, Маткозеро 26, Лендерское 24, Лекса, Ровкулы и Колвасть 27, Тикшезеро 30 апрѣля, Большое 1 мая, Селецкое, Маслозеро, Слюозеро, и Сегозеро, 3 мая.

За послѣднее время въ Императорскую академію наукъ поступило много интереснхъ древнихъ рукописей и книгъ, приобретенныхъ В. Среаневскимъ въ Олонечкой, Вологодской и

Перской губерніяхъ. Большинство изъ нихъ—духовнаго характера; есть и свѣтскія, какъ, напримеръ: «Исторія о славномъ рыцарѣ и кавалерѣ французскаго королевства именемъ Лафарин и о прекрасной книгницѣ медоанской Маргаритѣ» (рукопись первой половины XVIII вѣка); «Отрывокъ повѣсти о Саввѣ Грудницѣ»; «Книга, глаголемая странникъ; хожденіе Трифона Коробейникова въ Царьградъ и во Антихію и во Іерусалимъ и Египетъ и во Синайскую гору», «Повѣсть объ Азовскомъ сидѣніи», «Отрывокъ изъ пов. о вѣской царицѣ благочестивой, приемшей изгнаніе со двѣма чадами, младенцы судими, изъ царства въ пустыню и како восхити львица чадо ея и воспита его честно»; «Исторія о Поліоцианѣ, царевичѣ Египетскомъ о прекрасной королевѣ Милитиѣ и о сынѣ ихъ Херсоѣ». Большинство рукописей относится къ XVIII вѣку.

Корреспонденціи.

С. ОШЕВЕНСКОЕ, Каргопольскаго уѣзда.

О началѣ войны нашего дорогаго отечества съ коварной Японіей у насъ стало слышно еще съ 5-го февраля. 8-го былъ прочитанъ въ церкви Высочайшій Манифестъ о войнѣ, соборіе отслужено молебствіе о побѣдѣ надъ врагами и сразу же началъ церковный сборъ «на раненыхъ и больныхъ воиновъ Дальняго Востока». Наше многолюдное село имѣетъ въ радахъ рускаго войска не мало воиновъ, интересъ къ войнѣ и судьбѣ родныхъ воиновъ все болѣе и болѣе возрастаетъ. Газеты читаются на расхватъ. Къ сожалѣнію, не совсѣмъ то мы счастливы въ сообщеніи съ остальнымъ міромъ: почта ходитъ къ намъ изъ Каргополя одинъ разъ въ недѣлю—въ четвергъ и съ какимъ понятнымъ нетерпѣніемъ ждемъ мы этого благодатнаго четверга, когда около 8 часовъ вечера земскій почталовъ сдѣлетъ въ волостное правленіе всю корреспонденцію и мы, наконецъ, можемъ узнать, что дѣлается на Божьей свѣтѣ. Какъ великъ интересъ къ чтенію, можно судить потому, что сразу же по полученіи почты читальня наполняется народомъ и здѣсь сидятъ крестьяне далеко за полночь, внимательно слушающіе чтеніе. Въ нашемъ селѣ получаютъ: «С.-Петербургскія Вѣдомости, Свѣтъ» (въ нѣсколькихъ экземплярахъ), «Русскій Памятникъ», «Биржевыя Вѣдомости», «Народное Благо», «Русское Чтеніе», «Дружескія Рѣчи», «Олопецкія Губернскія Вѣдомости», «Воскресенье», «Воскресный Дея», «Сельскій Вѣстникъ», «Вѣстникъ Трезвости», «Сельское Хозяйство», «Церковный Вѣстникъ», «Церковныя Вѣдомости», «Олопецкія Епархіальныя Вѣдомости», «Миссіонерское Обзоріе», «Странникъ» и «Душеполезный Собесѣдникъ». Слава Богу, почитать есть чего! Конечно, въ настоящее тревожное время изъ этихъ 20-ти изданій болѣе всего читаются газеты. Многолюдныя деревни «Дальній и Близкій Халуй» находятся въ концѣ села, за двѣ версты ходитъ въ читальню не всегда досугъ и удобно и наши халуйцы оказались умниками, отличившись лучше другихъ: въ складчину выписали газету «Свѣтъ».

Помимо чтенія газетъ и журналовъ досужему языку нашлось много матеріала для лжи, всевозможныхъ слуховъ и небяницъ, особенно въ ходу у враждъ третья арифметическое дѣйствіе—умноженіе. Погибелъ одною или двумя судова умножается на 3 и 4, сотни убитыхъ даютъ произведеніе крупныхъ десятковъ тысячъ. Одинъ цыганъ—запасный солдатикъ—спрашиваетъ у меня: «правда-ли, батюшка, что сегодня будетъ три рекрутскихъ набора?» Стоитъ холодная весна, вѣло встаетъ травка, плохо видѣется скотинка на пастбищѣ и вотъ старушки, уживающія водѣ и всему современному находятъ таинственныя причины, говорятъ, что это отъ множества мертвыхъ тѣлъ—жертвъ войны. Исхода, вѣроятно, изъ той мысли, что всякій покойникъ остываетъ и тѣло его становится холоднымъ.

Село наше тоже, по мѣрѣ силъ своихъ, выражаетъ свое сочувствіе воинамъ нуждаясь: ослѣплымъ сходажъ рѣшено выдѣлить изъ ярскаго капитала 100 р. на раненыхъ и больныхъ воиновъ Дальняго Востока, 100 р. на усиленіе военнаго флота, каждое изъ этихъ обществъ избрало по два полномоченныя для сбора пожертвованій вещами и, цромѣ того, постановили на время войны жертвовать по 5 а. съ каждой платажной цѣны (за 14 танковъ душъ въ нашей поло-

сти). Церковный сборъ деньгами и вещами продолжается и онъ будетъ непрерывнымъ до конца войны.

Позаботились мы и объ обезпеченіи мѣстныхъ жителей отъ господъ вральмановъ и доморощенныхъ Демчинскихъ, которые и естественныя явленія природы, какъ холода и продолжительный сѣверный ветеръ, являющійся не тогда, когда намъ надо, объясняютъ вліяніемъ войны: въ каждое воскресенье, въ 5 часовъ вечера, священникъ приходитъ въ народную читальню и здѣсь же предъ многочисленными слушателями, которые знаютъ объ его приходѣ и ждутъ его, рассказываетъ военныя событія за прошедшую недѣлю, объясняетъ ихъ, показываетъ на картѣ и изъ газетъ прочитываетъ замѣчательныя корреспонденціи, рѣчи, письма и показываются картинки изъ иллюстрацій. Бесѣды эти тѣмъ хороши, что онѣ имѣютъ чисто семейный характеръ, здѣсь не ограничиваются однимъ чтеніемъ и разсказами, даются и отвѣты на недоуменные вопросы посѣтителей; вопросы же эти, болѣею частью, касаются терминологіи военныхъ корреспонденцій и техники военныхъ орудій. Конечно, для этого приходится къ бесѣдѣ подготавливаться, но весь трудъ окунается задушевностью бесѣды и тѣмъ «спасибо, батюшка!», которое слышишь изъ многоушной толпы своихъ невзыскательныхъ слушателей.

Предъ началомъ бесѣды и по окончаніи ея всѣ поемъ «Спаси, Господи, люди Твоя».

Б. С. В. И.

Г. КАРГОПОЛЬ.

Посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ жителями Каргопольскаго уѣзда оконченъ 21 мая. Озимые посѣвы на болѣе удобренныхъ земляхъ и раннихъ сѣвовъ въ ростъ идутъ удовлетворительно, а позднихъ сѣвовъ—рѣдки и на видъ плохи. Всходы яровыхъ хлѣбовъ раннихъ сѣвовъ вышли, а позднихъ—продолжаютъ выходить. Въ виду неудовлетворительныхъ всходовъ озимыхъ, въ нѣкоторыхъ волостяхъ уѣзда, жителями былъ произведенъ пересѣвъ яровыми хлѣбами. О количествѣ пересѣянныхъ десятинъ земли яровыми хлѣбами поручено собрать свѣдѣнія волостнымъ правленіямъ и становымъ приставамъ, которымъ поручено проверить на мѣстахъ, сколько дѣйствительно пересѣяно земли яровыми хлѣбами.

Травы на низкихъ и влажныхъ мѣстахъ въ ростъ идутъ удовлетворительно, а на высокихъ ростомъ коротки.

Погода съ 15 мая стояла переменная, частью теплая и болѣею частью холодная съ сѣвернымъ вѣтромъ; мало благоприятствовала къ произрастанію хлѣбовъ и травъ.

Вредныхъ явленій на растительность по замѣчено.

Санитарное состояніе учебныхъ заведеній.

Вопросъ о санитарномъ состояніи школъ въ Россіи изслѣдованъ врачомъ А. Т. Трахтенбергомъ, удостоившимъ за эту работу конференціей Императорской военно-медицинской академіи степени доктора медицины. Авторъ пришелъ къ слѣдующимъ выводамъ. Существующія въ Россіи правила для постройки низшихъ сельскихъ школъ въ большинствѣ случаевъ не соблюдаются, правила же, касающіяся постройки городскихъ начальныхъ школъ, соблюдаются только въ столицахъ (въ С.-Петербургѣ и въ Москвѣ). Для полученія наиболѣе точныхъ и опредѣленныхъ выводовъ по вопросу о вліяніи школы на физическое развитіе учащихся, по мнѣнію д-ра Трахтенберга, необходимо изслѣдованіе воспитанниковъ по общевыработанной для всѣхъ школъ программѣ, многократнаго изслѣдованія учениковъ, изъ года-въ-годъ, съ цѣлью изученія ихъ индивидуальныхъ особенностей (по индивидуализирующему методу) и сравнительное изслѣдованіе непосѣщавшихъ школу дѣтей того же возраста. Чтобы судить о вліяніи школы на здоровье учащихся, помимо опредѣленія процента больныхъ, необходима еще подробная разработка школьныхъ болѣзней и введеніе отдѣльныхъ дневниковъ (санитарныхъ карточекъ) каждаго воспитанника. Вопросъ о близорукости разработанъ въ низшихъ школахъ недостаточно. Что касается выясненія вопроса о вліяніи школы на измѣненіе позвоночнаго столба, то необходимо установить извѣстныя, точно опредѣленныя на этотъ счетъ нормы, съ которыхъ и слѣдуетъ вести регистрацію сколіозовъ. Высокій про-

центъ сколіоза въ Россіи обуславливается неудовлетворительнымъ устройствомъ школьной мебели, а также огромнымъ развитіемъ англійской болѣзни. Вопросъ объ умственномъ переутомленіи находится еще въ первой фазѣ своей разработки, такъ какъ каждаго изъ методовъ (примой и косвенной), существующихъ для опредѣленія умственнаго утомленія, не можетъ считаться точнымъ и часто даетъ противорѣчивыя данныя. Психопатологія только примѣняясь къ индивидуальнымъ способностямъ (психическимъ и физическимъ) учащагося и притомъ на обширномъ матеріалѣ можетъ выяснить съ научной стороны вопросъ о школьномъ утомленіи. Успѣхи школьной гігіены и санитаріи находятся въ связи съ мѣрами, принимаемыми къ оздоровленію населенія вообще и дѣтей до-школьнаго возраста въ частности. По мнѣнію д-ра Трахтенберга, необходима организація школьныхъ дачъ и лѣчебныхъ санаторій для бѣдныхъ учениковъ съ ослабленнымъ питаніемъ (малокровныхъ, золотушныхъ, предрасположенныхъ къ бугорчаткѣ) и не имѣющихъ возможности проводить лѣтніе мѣсяцы виѣ города. Желательно также общеніе школы съ родителями учащихся ради выясненія многихъ вопросовъ, касающихся гігіены, физиологіи и психологіи школьнаго возраста. Врачебно-санитарный надзоръ въ женскихъ учебно-воспитательныхъ заведеніяхъ (институтахъ, гимназіяхъ, пансіонахъ и пр.) долженъ находиться въ рукахъ женщинъ-врачей, которымъ доступны и удобнѣе вышнательство во внутреннюю и внѣшнюю жизнь воспитанницъ. Для возможнаго предупрежденія остро-заразныхъ заболѣваній въ школахъ желательно болѣе близкое общеніе санитарныхъ врачей со школьными, съ цѣлью своевременнаго увѣдомленія послѣднихъ о заболѣваніи самого ученика или членовъ его семьи одной изъ остро-инфекціонныхъ формъ. Истинная задача школьнаго врача, по мнѣнію д-ра Трахтенберга, заключается въ изученіи индивидуальныхъ особенностей учащихся съ физической и духовной стороны и примѣненіи къ нимъ требованій умственной и нравственной гігіены. *«П. В.»*

Отечественная Хроника.

Ученый комитетъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ заключительномъ засѣданіи, состоявшемся 1 іюня въ актовомъ залѣ пятой гимназіи, закончилъ разсмотрѣніемъ и установилъ окончательную редакцію проекта устава гимназій, прогимназій, и подготовительныхъ школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ этомъ засѣданіи принимали участіе директоръ среднихъ учебныхъ заведеній г. С.-Петербурга. По этому проекту предполагаются гимназіи двухъ типовъ: одні съ обоими древними языками, а другія безъ греческаго, но съ замѣной его естественнѣйшимъ. Проектъ допускаетъ существованіе какъ полныхъ гимназій съ 8 классами, такъ и неполныхъ, въ составѣ 4 высшихъ (отъ пятого до восьмого) или въ составѣ 6 высшихъ (отъ третьяго до восьмого) классовъ, а также прогимназій, состоящихъ изъ 4 низшихъ классовъ (отъ перваго до четвертаго). Подготовительныя школы будутъ соответствовать по курсу начальнымъ училищамъ и двухъ первымъ классамъ гимназій. Въ преобразованныхъ гимназіяхъ будутъ преподаваться тѣ же предметы, что и въ современныхъ, но сверхъ того предполагается ввести преподаваніе философской пропедевтики, а также будутъ допущены разные необязательные предметы. Кромѣ педагогическихъ совѣтовъ и хозяйственныхъ комитетовъ средне-учебныхъ заведеній, проектъ новаго устава предполагаетъ учрежденіе совѣщанія воспитателей. Кромѣ казенныхъ учебныхъ заведеній, предполагается предоставить право открывать среднія учебныя заведенія съ разрѣшенія Министра Народнаго Просвѣщенія общественнымъ учрежденіямъ и частнымъ лицамъ. При этомъ хозяйственной частью учебнаго заведенія вмѣсто хозяйственнаго комитета могутъ завѣдывать или учредители, или особый почетный совѣтъ, состоящій изъ нѣсколькихъ лицъ, выбираемыхъ на 3 года тѣми учрежденіями, которымъ содержатъ учебныя заведенія. Согласно съ выработаннымъ уставомъ гимназій будутъ также редактированы и проекты уставовъ реальныхъ училищъ и шестилѣтнихъ школъ. Распределеніе учебныхъ часовъ

были выработаны ученымъ комитетомъ уже раньше.

Въ Харьковской городской управѣ получено извѣщеніе о томъ, что, согласно съ указаніемъ Военнаго Министерства, военно-плѣнные японцы, по мѣрѣ взятія и препровожденія въ Европейскую Россію, подлежатъ размѣщенію, между прочимъ, въ работѣ кievскаго военнаго округа, приблизительно отъ 3—4 тысячъ человекъ при 20% офицеровъ. Военно-плѣнные должны содержаться внутри Имперіи при войскахъ гарнизонныхъ и видѣ командъ. Команды размѣщенія будутъ въ имѣющихся свободныхъ казармахъ, за неимѣніемъ же ихъ—въ частныхъ домахъ, но непременно въ казарменномъ порядкѣ, причѣмъ отводъ или наемъ этихъ помѣщеній производится по правиламъ устава о земскихъ повинностяхъ, на одинаковомъ основаніи съ войсками. Для плѣнныхъ офицеровъ необходимо выдѣлить особая помѣщенія въ этихъ же казармахъ; городскія власти должны оказывать военному начальству полное содѣйствіе по исполненію всѣхъ мѣропріятій, касающихся содержанія и размѣщенія плѣнныхъ, организація и размѣщеніе коней въ гор. Харьковѣ возложена на начальника бригады. При дальнѣйшей разработкѣ вопроса по устройству быта военно-плѣнныхъ въ числѣ 1.000 нижнихъ чиновъ при 20% офицеровъ въ гор. Харьковѣ предлагается приступить теперь же.

Распоряженіемъ министра внутреннихъ дѣлъ представлено разрѣшеніе устройства частныхъ телефонныхъ сообщеній власти начальниковъ почтово-телеграфныхъ округовъ.

Комитеты попечительства о народной трезвости въ своихъ доносеніяхъ министерству финансовъ заявляютъ, что въ ихъ дѣятельности чувствуется настоятельная потребность въ популярно-научныхъ изданіяхъ для народа: по естествознанію, исторіи, техническимъ производствамъ и по общимъ наукамъ. Въ виду этого московскому попечительству о народной трезвости министерствомъ финансовъ поручено составить списокъ полезныхъ для народа книгъ, которыми было бы желательно пополнить каталогъ министерства народнаго просвѣщенія. Заинтересованное въ проникновеніи въ народныя школы книгъ по сельскому хозяйству, министерство земледѣлія, впрочемъ, не ограничивается одною школою, но вошло въ сношеніе съ военнымъ вѣдомствомъ о распространеніи популярныхъ книгъ и брошюръ по сельскому хозяйству среди войскъ.

Къ войнѣ.

Корреспондентъ «Новаго Времени» сообщаетъ: Со словъ раненаго участника боя отряда генерала Самсонова, бой произошелъ въ двухъ верстахъ отъ станціи Вафангоу, вблизи линіи дороги. Характерныя подробности отъага корнета пограничной стражи, спасшаго своего раненаго вахмистра, на котораго, уже лежащаго, нахалъ японскій офицеръ. Корнетъ ударомъ шашки сеадилъ японца, самъ пересѣлъ на его коня, а вахмистра посадилъ на своего и доехалъ на перевязочный пунктъ. Японцы сидятъ на прекрасныхъ кровныхъ лошадяхъ, снаряженіе почти образцовое. Въ пакетѣ съ перевязочными средствами японцы, между прочимъ, имѣютъ поваренную соль. Раненыхъ на полѣ перевязалъ десятый летучій отрядъ Краснаго Креста, сдавъ затѣмъ на подосѣдній санитарный поѣздъ узлопочтеннаго Лерхе.

Генералъ Паренсовъ, развивая свои соображенія по поводу нашей «неподготовленности» къ войнѣ, высказавши имъ сотруднику «Новостей», вполне основательно спрашиваетъ:

Мога-ли мы, открыто говоря о мирѣ и стремясь къ нему, скрытно готовиться къ войнѣ? Въ чемъ могла, въ данномъ случаѣ, проявиться эта «скрытная» «подготовка»? «Подготовка» могла выразиться только въ усиленной отпавкѣ войскъ на Дальній Востокъ; но, во-первыхъ, и, во-вторыхъ, и, въ третьихъ, массовое передвиженіе войскъ не можетъ быть произведено секретно, значить объ этой подготовкѣ говорить не приходится. Да, наконецъ, переходя на почву давней обстановки, и сказавъ уже корреспонденту «Новостей», а «Русское Слово» развило мою мысль: начали мы стягивать войска на Востокъ раньше, японцы напали-

бы на Портъ-Артуръ и заняли-бы мирную Корею тоже раньше, но сдѣлали-бы это въ виду угрожающаго имъ безпричиннаго движенія войскъ нашихъ на Востокъ. Тогда война была бы нами вызванна, вызванна нашими усиленными передвиженіями, сосредоточеніемъ, однимъ словомъ—агрессивными дѣйствіями, которыя шли-бы въ разрѣзъ съ мирными завѣреніями. Слѣдовательно, въ результатѣ: равновѣсіе силъ осталось-бы то-же, но вся картина была-бы совсѣмъ иная и намъ въ ущербъ.

Не менѣе основательнѣе хоти и не повѣ, и его отвѣтъ на вопросъ: «Къ чему намъ Портъ-Артуръ, Манчжурія?»

Забыли всѣ исторію нашу: забыли Петра и его око вѣ Европу, забыли Екатерину и Потемкина, которые уже не око, а цѣлая ворота рубили на югъ, но краткость ихъ жизни хоти и привела къ воротамъ, но не на просторъ. А, между тѣмъ, Русь ширится; безъ окоя дышать нельзя. Сибирь глухнетъ, не имѣя ни двери, ни окна. Являетя для оживленія дремлющаго въ спячкѣ безъ воздуха организма—Сибири—великій сибирскій путь. Но нельзя-же упереть его въ тупикъ, или въ чужую лавочку. Нельзя намъ только возить товары въ чужую лавочку, а другіи будутъ торговать. Нуженъ выходъ въ море, око, ворота. Не Портъ-Артуръ, такъ что-либо другое, но нуженъ выходъ, во-что-бы то ни стало. Явился Портъ-Артуръ—Японіи не по нутру; но, вѣдь, это съ ея точки зрѣнія, у насъ-же своя, другая, противоположная. Все это исторія, историческія судьбы—неотвратимыя. Не теперь, то позже. Вышло теперь.

Часто приводятъ выраженіе генерала Куропаткина: «терпѣніе». Я думаю, командующій манчжурской арміей этимъ краткимъ словомъ хотѣлъ сказать: взгляните на карту, отъ Самары и Пензы (примѣрно) до Манчжуріи, и потерпите.

Переводя это на разговоръ совсѣмъ житейскій, скажу слѣдующее: къ человѣку служащему пристають съ требованіемъ уплаты: «да когда-же, наконецъ»...

Служащій отвѣчаетъ: «Подождите до 20-го числа, соберусь съ силами, и получите удовлетвореніе, а пока потерпите».

И это число наступитъ, наступитъ несомнѣнно. Тогда и поквитаемся. А пока—потерпите.

Сотрудникъ «Хоо-Чи» былъ у преосвященнаго Николая. Вотъ его бесѣда.

«Въ настоящее время въ Токио находится двое русскихъ, выдающихся по своему общественному положенію.

Это епископъ Николай и преподаватель токійскаго университета, профессоръ Кеберъ.

На дняхъ нашъ сотрудникъ посѣтилъ отца Николая въ соборѣ въ Суругадѣи.

Епископъ сказалъ ему:

— Несмотря на то, что теперь Россія и Японія враждуютъ, дѣла нашей миссіи идутъ такъ же прекрасно, какъ и раньше. Не произошло никакихъ перемѣнъ: какъ и до войны, молодежь-семинаристы усердно занимаются своими дѣлами подъ моимъ личнымъ наблюденіемъ.

— Охотно-ли посѣщаютъ православный храмъ японцы?

— Еще охотнѣе, чѣмъ прежде. Только я самъ пересталъ присутствовать на молебнахъ въ воскресные дни, потому что нахожу это для себя неудобнымъ.

— Почему это?

— До войны въ молитвѣ передъ причастіемъ и на молебнахъ православные японцы всегда молились о здравіи японскаго и Русскаго Императоровъ, теперь же, въ военное время, молятся только о микадо и объ дарованіи ему побѣды. Само-собой разумеется, мнѣ невозможно присутствовать при этомъ. Это не потому, чтобы я лично относился враждебно къ вашему государству, а просто потому, что считаю для себя неудобнымъ.

— Довольны-ли вы отношеніемъ японцевъ къ вамъ?

— Я нахожусь подъ покровительствомъ вашего правительства и вполнѣ доволенъ его отношеніемъ ко мнѣ, вполнѣ корректнымъ и предусмотрительнымъ.

— А простой народъ?

— Гостей у меня почти не бываетъ теперь. На улицѣ безъ особой нужды я не показываюсь. Держусь въ сторонѣ отъ толпы, но знаю, что ко мнѣ у нея вражды нѣтъ.

— Слѣдите ли вы за войной по газетамъ?

— Мои ученики и знакомые предлагаютъ мнѣ читать русскія газеты. Но я отказываюсь отъ нихъ. Чья бы ни была побѣда: русская или японская,—мнѣ одинаково больно узнать о сотняхъ смертей. Вѣдь, въ Японіи я живу слѣшкомъ сорокъ лѣтъ, то есть болѣе, чѣмъ прожилъ въ Россіи. Японія—моя вторая родина. Въ Японіи я намѣренъ и умереть: А Россія—это моя первая родина, гдѣ и родился... Я молюсь объ одномъ, чтобы война какъ можно скорѣе окончилась».

Приводимъ выдержки изъ интереснаго письма корреспондента «Русск. Инв.» Агаонова, отъ 26 апрѣля, изъ Японіи:

26 апрѣля съ послѣдняго полутона доставлено было свыше пятидесяти раненныхъ. На этотъ разъ сортировка ихъ была произведена на полѣ, за городомъ. Распредѣливъ раненныхъ на три категоріи, одну часть—230 человекъ направили прямо на станцію въ вагоны санитарнаго поезда, другую—въ военный госпиталь и третью—въ Красный Крестъ...

Въ третьемъ часу дни показалась длинная вереница двуклозекъ, крытыхъ бѣлой парусиной; вѣтеръ рвалъ ее и обсыпалъ бѣдой пылью все окружающее; пыль поднималась столбомъ. Большинство изъ нихъ отказывалось отъ носилокъ и, помощію палки, санитаря или сестры милосердія, сами ковыляли до вагоновъ. Пока размѣстили привезенныхъ на двуклозкахъ, на улицѣ стояла цѣлая рота легко раненныхъ въ лицо, голову, руки, грудь; словомъ—съ цѣлыми ногами; эта команда слѣдовала пѣшкомъ 90 верстъ, затѣмъ пришли еще двѣ такихъ же команды въ 36 и 43 человекъ. Всѣ они шли строемъ молодцовато, только повязки на лицѣ, перевязи рукъ, да изодранная одежда говорили, что они были въ кровавой передѣлкѣ.

Въ теченіе двухъ часовъ все приведено было въ порядокъ, кромѣ перевязокъ; всѣ накормлены прекраснымъ супомъ съ мясомъ и размазней. Около половины седьмого прибылъ командующій арміей съ дежурнымъ адъютантомъ ротмистромъ графомъ Стебкомъ, за нимъ прибылъ Великій Князь Борисъ Владиміровичъ. Обходъ поезда начали съ головного вагона. Въ каждомъ изъ нихъ генераль-адъютантъ Куропаткинъ здоровался съ людьми, подробно разспрашивалъ и приветствовалъ.

— Куда раненъ?—обращается къ молодому солдату.

— Промежъ реберъ, вѣне высокопревосходительство,—отвѣчаетъ стрѣлокъ.

— Пришлось идти пѣшкомъ, когда ранено?

— Почитай полъ-пути прошелъ. Да только напрасно меня прислали, я просился, чтобы оставили съ полкомъ, скоро поправлюсь.

— По лицу видно, братъ, что ты молодецъ. Дай тебѣ Богъ скорѣе поправиться, намъ такіе, какъ ты, нужны. До свиданья.

Въ слѣдующихъ вагонахъ то же самое—всѣ просятся обратно въ бой. Одинъ протививаетъ съ третьяго атака косякъ руки и ноги и умоляюще проситъ:

— Ваше высокопревосходительство, извольте видѣть: руки и ноги цѣлы, щекъ только парашуоду—пустыни. Прикажете отпустить въ полкъ.

— Поправитесь, братцы, сначала да съ Богомъ и опять за дѣло. Вы, молодцы, вы славно дрались; 11-й и 12-й полки сдѣлали удивительное дѣло! Возвращайтесь скорѣе, да научите другихъ, кто не былъ еще въ бою. Христосъ съ вами. До свиданья.

Въ одномъ изъ слѣдующихъ вагоновъ генераль-адъютантъ Куропаткинъ остановился у койки фельдфебеля пулеметной роты; еще молодое, красивое лицо его было обезображено пластырными заплатами съ обѣихъ сторонъ. Рядомъ на табуреткѣ лежали три георгіевскихъ креста и медаль за китайскую кампанію.

— Какъ фамилія?—спрашиваетъ генералъ.

— Фельдфебель Викентій Драчевскій, ваше высокопревосходительство.

— Куда раненъ?

— Пуля попала въ високъ съ одной стороны и вышла изъ шеи съ другой; кромѣ того, еще въ ногу раненъ.

— Ну, я деликатная же, братецъ, пуля, удивительно. Ни говорить, ни ѣсть не мѣшается?

— Никакъ нѣтъ, ваше высокопревосходительство.

— Много вы уложили пулеметами?

— Такъ точно, ваше высокопревосходительство, мы били по колоннамъ; сколько ни бей ихъ, а они ползутъ, какъ черви, — однихъ

бить, другіе ползутъ на ихъ мѣсто. Очень ужъ ихъ много было.

Командующій арміей приказалъ записать фамилію, а пока награждать Драчевскаго ста рублями.

Въ офицерскомъ отдѣленіи командующій арміей подошелъ къ священнику отцу Стефану Щербакскому и нѣсколько разъ его поцѣловалъ. Видно, оба были тронуты до глубины души. Скромный батюшка какъ бы конфузился отъ общаго къ нему вниманія. Главный полевой священникъ отецъ Голубевъ доложилъ генераль-адъютанту Куропаткину, что, по свидѣтельству о. Щербакскаго, когда онъ пошелъ въ атаку, за нимъ слѣдилъ причетникъ унтеръ-офицеръ Іосифъ Перць. Замѣтивъ съ горки, что батюшка упалъ, онъ приближался, сдѣлалъ первую перевязку и вынесъ его изъ огня.

Батюшка часть пути сдѣлалъ пѣшкомъ, такъ какъ двуклозка сильно безноклазла; по дорогѣ совершилъ погребеніе скончавшагося раненаго.

Командующій арміей довольно долго разговаривалъ съ о. Стефаномъ и приказалъ записать фамилію причетника. Отецъ Щербакскій будетъ представленъ къ награждѣ; кромѣ того, ему назначили 400 рублей единовременнаго пособія.

Мнѣ остается добавить, что отецъ батюшка 11-го восточно-сибирскаго стрѣлковаго полка, Стефанъ Васильевичъ Щербакскій, раненый въ лопатку, лѣвую руку и получившій ушибъ бока въ Тюренченскомъ бою 18-го апрѣля. Имъ этого пастыря-героя, шедшаго въ атаку съ святымъ крестомъ въ рукахъ, уже извѣстно всей Россіи. Отецъ Стефанъ совершенно молодой человекъ, худощавый, небольшого роста, ему 29 лѣтъ, уроженецъ херсонской епархіи, началъ службу псаломщикомъ въ 1896 году, въ 1898 году посвященъ въ санъ священника, въ 1901 г. былъ назначенъ въ 19-й восточно-сибирскій стрѣлковій полкъ, а въ прошломъ году—въ 11-й. Жена отца Стефана, Ольга Матвѣевна Щербакская, на время войны поступила въ сестры милосердія и находится въ сводномъ госпиталѣ Портъ-Артура. Генераль-адъютантъ Куропаткинъ, сердечно просившись съ батюшкой, направился далѣе къ раненымъ офицерамъ; разспросивъ подробно объ ихъ ранахъ, онъ пожелалъ быстрого выздоровленія и Имперемъ Государи Императора наградила капитаномъ Иванна-Надюкомъ и Приходченко орденомъ св. Станислава 2-й степени съ мечами; штабсъ-капитана Кузнецова, подпоручиковъ Пункина и Сычева орденомъ св. Анны 4-й ст. за храбрость.

Затѣмъ генераль-адъютантъ Куропаткинъ и Великій Князь Борисъ Владиміровичъ посѣтили военный госпиталь, гдѣ находится около ста тридцати раненныхъ нижнихъ чиновъ. Здѣсь повторилось то же, что мы уже видѣли въ поѣздѣ: то же рвеніе въ бой, то же желаніе отомстить врагу, тѣ же добрыя, воодушевленныя слова командующаго арміи.

Именные кресты здѣсь получили: старшій унтеръ-офицеръ 11 полка 11-й роты Иванъ Гордѣевъ, 12-й роты старшій унтеръ-офицеръ Демидъ Финенко и того же полка фельдшеръ Дмитрій Бондырь; послѣдній, несмотря на нѣсколько полученныхъ ранъ, дѣлалъ перевязки раненымъ офицерамъ. Кромѣ того, командующій арміей наградила ефрейтора Полицкаго за его высокій подвигъ: будучи раненымъ, онъ остался съ подпоручикомъ Сорокинымъ, получившимъ нѣсколько ранъ, даже въ то время, когда приближался неприятель. Два японскихъ санитаря подошли къ подпоручику и стали дѣлать ему перевязку; только въ это время подпоручикъ сказалъ ему, чтобы онъ шелъ къ полку; видя, что съ его благородіемъ обходится хорошо, онъ кое какъ проскочилъ и добрался до полка.

Иностранная печать

о русско-японской войнѣ.

По поводу заграничныхъ сообщеній о заплѣтѣ японцами Дальняго англійская газета «Daily Mail» говоритъ: «Исторія возмущенія и сооруженія города Дальняго похожа на страницу волшебной сказки. Россія, какъ и всякая страна, можетъ имѣть свои недостатки, но она имѣетъ и свои величавыя достоинства, среди которыхъ не послѣднее мѣсто занимаетъ вѣра въ себя, въ свое будущее. Тысячи лѣтъ для нея какъ-бы одинъ день. Великая война, желѣзнодорожный путь въ 5,000 миль длиной, неслыханныя издержки,—все это маловажныя детали безграничныхъ судебъ могущественной Россіи! Слово греза возникаетъ городъ Дальній—отъ Сухтанинголь, Нью-Йоркъ Дальняго Востока. Много дѣтъ тому назадъ Русскій Императоръ въѣхалъ вѣра, соединилъ на картѣ линіей Москву съ Петербургомъ и сказалъ: «Дорога пройдетъ такъ». Это было не экономично, но гениально. Пять лѣтъ назадъ на картѣ той же Россіи было обведено на Дальнемъ Востокѣ мѣсто, занимаемое 12-ю китайскими деревушками и рѣшено: «Здѣсь долженъ быть городъ». И среди дикой страны выросъ Дальній, подобнаго которому, быть-можетъ, не найдется во всемъ свѣтѣ.

Около 20,000,000 рублей было истратчено на Дальній. По роскоши и чистотѣ, ни одинъ городъ, кромѣ Парижа, не можетъ равняться съ этимъ новымъ чудомъ Востока.

Широкія, прекрасно вымощенныя улицы, 50 миль посвросвѣтанныхъ дорогъ, парки, сады, трамвай, госпитали, церкви, кафедральный соборъ, отели, театры, присутственныя мѣста, прекрасный портъ, въ который могутъ входить самыя большія суда во всякое время дня и ночи и при всякой погодѣ, внутренняя гавань, защищенная моломъ около 6,000 футовъ длиной,—развѣ все это не краснорѣчиво говоритъ, что Россія вѣрнитъ въ свое будущее? И это вѣра вполнѣ основательна, потому что городомъ Дальнимъ заанимается величайшій въ мѣрѣ желѣзнодорожный путь, по которому устремятся товары Азіи за 5,000 миль. Дальній, какова-бы ни была его судьба теперь,—городъ, которому предстоитъ будущее, не менѣе великолѣпное, чѣмъ его постройки.

Для иногороднихъ поднищниковъ при семь №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 132, 133 и 134.

Редакторъ Неофитъ, Часта С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Крестыяне Ивнискаго общества, Петрозаводскаго уѣзда, назначаютъ на 13 сего іюня торги на постройку моста чрезъ рѣку Ивнику, приглашаютъ лицъ, желающихъ принять на себя постройку этого моста, явиться въ село Ивину, въ сельское управленіе, къ 12 час. дня. Примѣрная смѣта постройки опредѣлена въ 666 руб. (3—1)

ПРОДАТСЯ ДОМЪ.

Въ г. Петрозаводскѣ на № 34, по Святъаводской улицѣ, съ огородъ, землею 30—28 саж. за умѣренную цѣну 2500 руб.—Обращаться отъ 1 до 6 час. дня. (5—1)

Продается въ г. Петрозаводскѣ по Владимірской Набережной двухъ этанннй деревянный домъ, подъ № 73-мъ. Спросить Л. О. Успенскаго. (5—3)

Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Въ удобствѣ. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умеренныя.